

昨日,2007中超联赛第15轮的比赛全面打响。山东鲁能主场1:6惨败于北京国安,失去了重登榜首的机会。而河南建业客场0:0战平天津,仅积10分,再度垫底。此外,长沙金德0:0和厦门蓝狮战平,辽宁与绿城也互交白卷。

晚报记者 郭韬略/文 白韬/图

不完全  
积分榜

名次	队名	场次	胜	平	负	积分
13	陕西宝荣	14	2	5	7	11
14	厦门蓝狮	14	2	5	7	11
15	河南建业	14	1	7	6	10



客场顽强  
逼平天津  
难逃积10分垫底

四五  
垫底  
刀砍  
中超

南北各八队  
三个月时间  
完成全部比赛

赛前,天津泰达队员说:“如果还赢不了这样的,就别在中超混了。”而四五队主教练门文峰则表示:“我们要在天津拿分,最好是三分。”相比之下,自然是天津队队员的话“更可信”一些,这不仅仅是因为这是一场排名第五与排名倒数第二球队之间的交锋,还因为天津泰达体育场是中超名副其实的“魔鬼主场”,此前除了大连实德在这里获胜之外,其余到访的球队没有谁能拿到哪怕一分。不过最终的结果颇有些出人意料,凭借顽强的防守,河南四五队昨晚

0:0和天津泰达战平,为下半年的联赛开了个好头儿。

四五队赛前面临的状况并不是很好,主力中后卫吴昊和快马于乐因为有伤在身未能随队来到天津,而另一名以速度见长的前锋刘翔在到天津之后突然发烧,比赛当天甚至没能去现场,这无疑给以防守反击为主要打法的四五队带来极大困难。

昨天的比赛门文峰变阵4-4-2,而战术思想也非常明确:大部分球员首先要做好防守,而进攻完全交给两名外援前锋奥利弗和戈麦斯。本身实力的差距加上主动退守

的策略,让四五队在开场不久后就陷入对方的狂攻之中。

仅仅10分钟,对方已经有了两次非常有威胁的射门,但对如此局势早有心理准备的四五队后防线却做到了忙而不乱,尤其是本赛季才第二次首发的门将申彦华表现非常出色,多次化险为夷。他在第16分钟神奇地用脚挡出蒿俊闵在小禁区内的射门之后,就连现场观众也连连感叹“运气太差了”。出色的防守是四五队最终能从天津带走1分的重要原因,赛后天津泰达主教练雅拉宾斯基也认同这一点。

## 倒数第一不可怕

厦门平了长沙,陕西赢了武汉,这让四五队虽然拼尽全力在天津拿到1分,却还是落得个积分榜倒数第一的位置。不过这仅仅是联赛半程过后的名次而已,现在的倒数第一并不可怕,相反,昨天晚上的比赛还是让人看到了四五队的希望。

具体到这场比赛,两队的实力有明显差距,又是客场作战,能拿到1分其实就是胜利。当然,谁都希望四五队能场场打得漂亮,打得激情四射,又能赢球。但对于一支升班马而言,这样的要求是不是有些苛刻了?这个时候的四五队,最重要的就是现实,一切以保级为目标。在强队身上,自然是能拿一分算一分。50多天的间歇期之后,队员的斗志更强,球队更团结,而最重要的外援问题也算是没人失望,这是打平天津队之后四五队给人的印象,也是对球队后半程乐观的理由。

而从保级的形势看,和几个保级对手相比,四五队昨天遭遇的对手是最强的,而天津队原本也是将三分算在计划之内的,能够从天津队身上拿分,至少没有和保级对手在积分上拉开差距。众所周知,四五队在下半年遭遇的是一个“魔鬼开头”,要接连对阵天津、鲁能四强,而且是三客一主,其实保级对手们此时也正盼着四五队连战连败,好拉开差距。至少昨天的结局没有让别人“得逞”,更重要的是让队员们能以高昂的士气去面对后面的几场攻坚战。能顶过“最困难的现阶段”,四五的保级之路就会更平坦一些。

当然,昨天爆出的“南北分区”的消息将会让明年联赛遭遇致命打击,从这个角度上讲,四五队是否保级意义远没有先前那么重大,但这并不是四五队可以放松的任何理由,毕竟这一项完全违背客观规律完全违反民意的规定尚没有最终真正出台,这个时候球队没必要理会这些客观干扰,脑子想的只能是——保级。郭韬略



据悉,之所以南北分区,就是为了保证国奥,而亚洲杯的失败是这次总局决定的导火索,并直接给足协下达了命令。按照目前初定的方案,明年1月到8月,中超将不能举行一场比赛,而且,不能跨年度,全部比赛要在9月到12月3个月的时间内完成。继续保持南北各8支球队参加中超,仍然采取主客场赛制,各自的前4名进入八强赛,最后决出总冠军。虽然包括郎效农在内的足协官员都强烈反对,但没有办法,“执行”!总局要求9日前把赛程递交上来。足协一内部人士拿着2008年的日历在最后3个月画上一个大大的圈说:“明年我们就忙这3个月。”

实行南北分区后,足协将面临一系列问题,首先就是赞助今年联赛的金威啤酒很可能根据“1+2”的合同,不再赞助今后的中超,足协将损失7600万元人民币。而其他的赞助商也表示:“如果分区,我们将索赔。”此外,各个俱乐部和球员也很迷茫,甚至有球员干脆地说:“如果这样的话,还不如退役算了。” 贾文

## 戈麦斯浪费爆冷机会

虽然上半场从场面上非常被动,但从主教练门文峰到队员其实都是心里有底:在天气闷热的客场挑战实力高于自己不少的对手,先扎紧篱笆是必需的。而下半场自然是要适时地出手。

久攻不下的天津队在下半场愈发急躁,也给了四五队更大的反击空当。第63分钟,四五队就迎来了一次极好的得分机会:奥利弗在

中场用一个漂亮的假动作晃过了贴身防守他的对方中后卫桑托斯,长驱直入,在禁区线上横传戈麦斯,可惜后者面对空门一脚将球踢高了。错失这个得分机会,懊恼的不只是戈麦斯本人,在后面眼看着要进球就等着欢呼的队友们,也只能用狼嚎草皮来发泄。12分钟后,四五队卷土重来,奥利弗在禁区内的人丛中巧妙

地分球给戈麦斯,这一次后者的射门角度打得非常刁,只可惜球速有一些慢,皮球在贴着门柱进入球门前的一瞬间被对方门将扑到。四五队又一次错过了爆冷的机会。虽然没能如愿拿到三分,门文峰对队员的表现还是满意的:“天津队比我们打得好,不过队员们也都尽力了,要完成保级的任务,我们还得一步步去努力。”

## 奥利弗首秀合格



建业俱乐部在赛前紧急为奥利弗办妥了参赛手续,令法国人顺利在天津完成了自己加盟四五队的首场秀,虽然没能进球,也没有如想象中的那般抢眼,但奥利弗还是表现出了出色的意识和良好的脚法。

由于防守反击的战术思想,四五队的进攻大多是依靠长传,奥利弗和戈麦斯也得不到队友更强大的支持,所以在整场比赛中奥利弗只有过两次射门,一次是贴着门柱飞出,一次是打高了。而整场比赛中,奥利弗给人最深的印象可能就是

“懒”,作为前锋,他远没有戈麦斯跑动积极,而在和对方“拼刺刀”的时候也比较“软”。但四五队昨天两次进的进球机会都是由他创造的,这也显示出了他有很深的功力。

昨天赛后,门文峰对奥利弗的表现还是非常满意的:“他不是那种硬打硬拼的球员,是靠意识踢球的。虽然场上有些懒,但在关键时刻,还是非常顶用的。天津队重点盯防他的中后卫桑托斯也是个很有实力的队员,虽然在正面对抗中奥利弗并不占优势,但

你看他在中场晃过桑托斯的那一下多聪明,这一过去就是致命的,球传的也非常漂亮,可惜戈麦斯没打进去。”

在谈到奥利弗的体能时,门文峰说:“他3日才到队里,8日就打比赛,5天的时间太短了,另外他右膝还有一点儿伤,还不敢完全发力。其实严格来讲,他现在的体能顶多能打30分钟,他在场上跑动少,也是为了合理分配体力,如果戈麦斯的那个球进了,我就准备把奥利弗换下来了,好让他休息休息,但最终不得不让他打满全场。”

对于两名黑人前锋组合的第一次演出,门文峰还是比较满意的:“他们在一起时间就这么几天,根本谈不上配合,好在两个人的沟通比较好,第一次配合就创造了两次必杀机会,也挺不容易的。下面我们还有10多天的调整时间,相信在8月19日主场打北京队的时候,他们的表现会更好。”

## 南北分区分的是什么?

是市场,是人心,  
是职业化的未来

南北分区、赛会制……事隔3年后,这个当初阎世铎提出后被坚决否决的方案,最终又一次成为中国足球联赛的发展方向。而这一次,有了美其名曰的理由:为奥运会集训腾地儿。

### 中超经济将彻底崩溃

南北分区和赛会制,到底会带来什么?首先是各支球队没了自己的主场,大家一起吃大锅饭。举个简单的例子,为河南队提供赞助的饮用水公司、运动饮料公司,没了场地广告,赞助不再搞了,球队断水;买胸前背后广告的老板,因为球队不能再频频亮相媒体也不干了,球队断奶……这就如同经济危机,像滚雪球一样向中超袭来,那可是恐怖的食物链啊!先是投资锐减,联赛冠名没了,然后是球迷锐减,然后是俱乐部收入锐减,然后是球员教练收入锐减……到最后,本来就有点畸形的中超经济将彻底崩溃。

### 俱乐部到底是什么东西?

毫无疑问,这是一个大胆的决策,这是一个不顾俱乐部利益的决策。申花俱乐部跳出来大骂:皮之不存,毛将焉附!鲁能俱乐部斥之:简直是杀鸡取卵!但是骂又有什么用呢?首先要解决的,是联赛到底归谁管。为什么一个不出钱的机构,却掌管着30多家投资人付出的白花花的银子,还随时能决定这钱该怎么赚?一位投资人说:中国的足球俱乐部,就是由投资人掏钱、由足协管理的精神文明建设单位。这样的职业化,又怎么能成功?

### 封闭集训到底行不行?

我们还要质疑南北分区的初衷:有利于集训备战奥运会。但事实上,国家队、国奥队历年来搞的集训、拉练,有那次取得了成功?有那次不是事倍功半、劳民伤财?

或许有人说,这种封闭训练方法,是保证取得成绩的最好方法。然而,在我们封闭训练取得巨大成绩的这些项目中,有哪一个是世界上职业化大张旗鼓的项目?! 林木